

## Jak se to stalo?

Ježíš byl vzkříšen ze stavu smrti do stavu života, což bylo potvrzeno mnoha svědky, kteří Ježíše dobře znali před tím, než byl popraven, a po třech a více dnech, až 40 dní, jej potkávali a vídali. Ale jak se to stalo? Vždyť to nikdo přímo neviděl.

Tato skutečnost se stala polem pro nejrůznější spekulace v pozdější době, nicméně nejpovolanější učitelé jsou ti, kteří tomu byli nejbližší. Vzkříšení Ježíše vyvolalo některé hodně neobvyklé následky, o nichž bude řeč jindy; ty vyvolaly pozornost množství lidí, asi 50 dní po vzkříšení. Apoštol Petr v obsáhlém proslovu vysvětloval, co se stalo. Z jeho řeči vyjímám dva úryvky týkající se problému, který řešíme.

Židé a všichni obyvatelé Jeruzaléma! Vysvětlím vám to, vnímejte pozorně mou řeč!... Izraelští, slyšte tato slova! Ježíše Nazorejského, muže osvědčeného před vámi od Boha mocnými činy, divy a znamení, jež skrze něj Bůh činil mezi vámi, jak sami víte, - toho, vydaného podle určené rady a předvedení Božího, jste rukou bezbožníků dali přibít na kříž a zahubili, ale **Bůh jej vzkřísil**, zrušil bolesti smrti, poněvadž nebylo možno, aby si ho udržela. .... (David) proto viděl dopředu a promluvil o vzkříšení Kristově, že nebyl zanechán v *hádu* ani jeho tělo nezakusilo zetlení. Tohoto **Ježíše Bůh vzkřísil**; my všichni jsme toho svědky. (Skutky 2:14, 22-24, 31, 32)

Nemůže zde být žádná mýlka, Ježíš se neprobral nějak sám, vzkřísil ho někdo jiný, Bůh. Zde se musí připomenout, že jak Petr a apoštolové, tak posluchači byli Židé, znali svého Boha, Jahva. V proslovu se Petr odvolával na texty hebrejského Písma, Starého zákona. Ti lidé tomu tak rozuměli a pak jednali v souladu se svým chápáním.

Rozhodně si nepředstavovali Boha jako trojici, ani to, že Ježíš byl plně Bůh a plně člověk, jak vyžadují trojiční vyznání víry zastávané věřícími většiny církví hlásících se k Ježíši Kristu.

O několik let později vysvětlil průběh vzkříšení apoštol Pavel, vzdělaný bývalý farizej a římský občan. Jeho objasnění je obsahem 15. kapitoly jeho prvního listu křesťanům v Korintu. Opět budu citovat jen výňatky sloužící k pochopení.

Někdo ale řekne: "**Jak budou mrtví vzkříseni? A v jakém přijdou těle?**" Blázne! To, co seješ, neožije, dokud to nezemře. A co seješ? Ne to tělo, které vyroste, ale holé zrno – třeba zrno pšenice nebo nějaké jiné. **Bůh mu pak dává tělo, jak sám chce**, každému z těch semen jeho vlastní tělo. Není tělo jako tělo. Jiné je tělo

lidské, jiné tělo zvířecí, jiné tělo ptačí a jiné zase rybí. Jsou také těla nebeská a těla pozemská; ale jiná je sláva nebeských a jiná pozemských.... Tak tomu je se vzkříšením mrtvých: **Je pohřbeno smrtelné tělo, je vzkříšeno nesmrtelné**. Je pohřbeno ošklivé, je vzkříšeno slavné; Je pohřbeno bezvládné, je vzkříšeno mocné. Je pohřbeno tělo přirozené, je vzkříšeno tělo duchovní. (1 Kor 15:35-40, 42-44a)

Zde je řeč o budoucím vzkříšení, právě tak byl vzkříšen Ježíš: bylo pohřbeno smrtelné tělo, bylo vzkříšeno nesmrtelné. Dal mu ho Bůh. A Pavel to považuje za dostatečný důkaz. Při svém vystoupení před athénskými filozofy ukončil svůj proslov slovy:

Když tedy Bůh přehlédl ty doby nevědomosti, nařizuje nyní lidem, aby všichni a všude činili pokání. Neboť ustanovil den, v němž bude spravedlivě soudit obydlený svět skrze **muže**, kterého k tomu určil. Všem o tom **poskytl důkaz tím, že jej vzkřísil z mrtvých**. (Skutky 17:30-32)

Bůh vzkříšením Ježíše poskytl důkaz své moci i svého záměru. Někteří lidé přijímají existenci Stvořitele, ale tím končí; ano, kdysi dávno Bůh stvořil vesmír včetně života, věci už dál běží samy od sebe, dál už se o své stvoření nezajímá, prostě velký Hodinář.

Vzkříšení Ježíše dokazuje, že Bůh je jiný, že se o své stvoření zajímá, že pokračuje v aktech stvoření. Je to zásadní důkaz, pro koho? Poskytl důkaz všem. Je na každém z nás, uznáme to jako důkaz Boží činnosti nebo jej budeme přehlížet či přímo odmítat?

### "Bůh ... dává tělo..."

Jednoduché vysvětlení. Právě ta vyjádřená jednoduchost většinu lidí neuspokojuje. Ať tvrdí, že jsou věřící, nebo jsou nevěřící, ateisti nebo agnostici, odvolávající se na "vědecké myšlení". V obou případech se ovšem jedná o totéž.

Ti věřící přijímají "vědecké myšlení" doby 1. až 3. století, kdy byli vzdělanci té doby uneseni výroky autorit své doby, řeckých filozofů, zejména Platóna a Aristotela. Dnes je dobře známo, že jejich vyspekulované názory neodpovídají potvrzeným poznatkům. Starověké autority se mýlili, jejich teorie zdaleka nemají nic společného s moderní fyzikou, chemií, biologií, biochemií atd.

Dnes je člověk, který nevěří evoluční teorii, považován za omezeného, nevzdělaného. Zastáncům vědeckého myšlení uniká fakt, že základy "vědeckého meto-

dy" byly položeny 300 let před Darwinem, že například Isaac Newton, pokládáný za jednoho z největších vědců všech dob, se věnoval stejně pečlivě fyzice i Bibli. A Darwin, uznávaný za zakladatele teorie evoluce, neměl ani tušení o dnešních poznacích genetiky, kybernetiky, kvantové fyziky, termodynamiky ani biochemie. Přesto je svéhlavě považován za autoritu.

Apoštol Pavel nebyl ovlivněn zmíněnými předsudky, jako vzdělaný Žid a pak Ježíšův apoštol byl přesvědčen, že vše kolem nás i my sami jsme výsledkem stvořitelské aktivity Nejvyššího, Všemohoucího Boha. *Bůh mu pak dává tělo, jak sám chce, každému z těch semen jeho vlastní tělo. Není tělo jako tělo. Jiné je tělo lidské, jiné tělo zvířecí, jiné tělo ptačí a jiné zase rybí.*

Nemusel si nic vymýšlet, vždyť už na počátku Bůh dal těla všem tvorům, jak sám chtěl.

A Bůh řekl: "Ať se voda hemží živými tvory a ptáci ať poletují nad zemí na nebeské obloze!" Bůh stvořil velká vodní zvířata a všechny hbité tvory nejrůznějších druhů, jimiž se hemží voda, a všechny okřídlené tvory nejrůznějších druhů. ... A Bůh řekl: "Ať vydá země živé tvory různého druhu: krotká zvířata, drobné živočichy a divokou zvěř nejrůznějšího druhu." A stalo se tak. Bůh udělal různé druhy divoké zvěře a krotkých zvířat a všechny drobné pozemské živočichy. A Bůh viděl, že je to dobré. A Bůh řekl: "Učiňme člověka ke svému obrazu, podle naší podoby. Ať vládne nad mořskými rybami, nad nebeskými ptáky, nad krotkými zvířaty i nad celou zemí i nade všemi drobnými živočichy, kteří se pohybují

po zemi." Bůh stvořil člověka ke svému obrazu, k obrazu Božímu ho stvořil; stvořil je jako muže a ženu. (Genesis 1:20-27)

Příliš jednoduché? Ale žádné lepší vysvětlení neexistuje, mohou ho chápat i malé děti, když vidí svou matku, jak zadělává těsto a pak z něj formuje chléb, koláče nebo knedlíky, dává těstu tvar, jak sama chce.

### Závěr

Jak to, že se mrtvý člověk objevil 3. den po smrti živý a pak byl k mání ještě více než 5 týdnů? Bůh mu dal tělo, jak sám chtěl. Učedníci jej pak viděli v jiném těle, než bylo tělo, ve kterém ho znali. Neprobral se, neprobudil se sám od sebe.

Domyslet tuto jednoduchou zprávu – nemíchat ji s představami starověkých filozofů, kvůli kterým jsou tyto prosté věci přehlíženy a je překrouceno několik veršů Písma tak, že jsou vytrženy ze souvislosti a posunuty významy slov – znamená například to, že se Ježíš nevrátil do těla, které měl údajně tisíciletí předtím, než se narodil panně Marii. Zejména to znamená uznat vše přesahující moc a schopnosti Boha, Stvořitele.

Ano, vzkříšený Ježíš byl nově stvořen, tímto stvořitelským skutkem nezačalo nic menšího než **Nové stvoření**. Pokud tomu věříme, můžeme se i my stát částí Nového stvoření, kdy **je pohřbeno smrtelné tělo, je vzkříšeno nesmrtelné**.